
يک  برخورد  پيش،  سال  ميليون   ۶۶ زمين شناسان،  تحقيقات  طبق   ۱
شهاب سنگ به زمين كه به اسم برخورد چيكشالوب معروف است؛ به اندازۀ 
۱۰ ميليارد بمب هيروشيما انرژی آزاد كرد و دهانه ای به اندازۀ ۱۸۰ كيلومتر 
در يوكاتان مكزيک به جا گذاشت كه هنوز شواهدی از آن ديده می شود. اين 
برخورد، زمين لرزه های قوی تر از ۱۱ ريشتر و سونامی با امواج به ارتفاع بيشتر 

1 كيلومتر ايجاد كرد. در اثر اين برخورد، تمام جوّ زمين از گرد و غبار پر شد و برای ماه ها نور خورشيد به زمين  5/ از
نرسيد. نتيجۀ اين اتفاق، شروع دورۀ يخبندان و انقراض بسياری از موجودات كرۀ زمين بود. 

۲ امكان ندارد به دايناسورها فكر كرده باشيد و برايتان سؤال ايجاد نشده 
مرحلۀ  از  اين كه شما  احتمال  اما  منقرض شدند؟  دايناسورها  كه چرا  باشد 
كنجكاوی در مورد دايناسورها فراتر برويد و به دنبال راز انقراض دايناسورها 
بگرديد، شايد خيلی كم باشد. چراكه اصلاً  كار ساده ای نيست! يكی از آدم هايی 
كه سرش درد می كرد برای پيداكردن راز انقراض دايناسورها، آقايی بود به 
اسم هرمن برمودز۱! برمودز با يک نقشه و كلاه و چكش به مكان های احتمالی 
برخورد شهاب سنگ به زمين رفت كه در تصوير نيز مشخص شده اند. برمودز 
در يكی از سفرهای علميش، به جزيره ای در كلمبيا رفت و لايه ای از سنگ

را كشف كرد كه از گوی های ريز شيشه ای پوشيده شده بود. حدس برمودز اين بود كه با برخورد شهاب سنگ به زمين، 
سنگ ها ذوب شدند و به هوا پرتاب شدند و هنگام پايين افتادن، بارانی از اين گوی های شيشه ای ايجاد كردند. او هم چنين 
دريافت كه گرده های سرخس روی لايه های سنگی تغيير شكل داده نيز حاكی از آن است كه تا چندين ماه بعد از برخورد 
كه گياهان شروع به رشد دوباره كرده بودند، زلزله های بزرگ ادامه داشته است. در ادامه برمودز توانست با كشف شواهد 
جديد، برخورد شهاب سنگ و ماجراهای پس از آن را كه باعث از بين رفتن بسياری از موجودات زندۀ زمين شد، بهتر و 

دقيق تر از قبل توضيح دهد.
۳ اين كه از شواهد گنگ به جا مانده از ۶۶ ميليون سال پيش، كشف كنی كه دقيقاً چه اتفاقی افتاده، قطعاً كار خيلی 
يا دانشمندان  افراد جست وجوگر مثل آقای برمودز در بين زمين شناسان  اين نظر،  از  سخت ولی امكان پذيری است و 
ديگر رشته ها برای الگوگرفتن بسيارند. با اميد به اين كه در زندگی جست وجوگر باشيد، كنجكاو بمانيد و برای رسيدن به 
هدفتون بجنگيد؛ خواندن اين كتاب را به شما پيشنهاد می كنم. كتاب فصل آزمون زمين شناسی خيلی سبز با آزمون های 
مبحثی، فصلی و جامع، تسلط بالايی بر روی مطالب درسی و آمادگی مناسبی برای شركت در آزمون های آزمايشی و كنكور 

برايتان ايجاد می كند. در نهايت از تمام همكارانی كه در تأليف و توليد اين كتاب نقش داشته اند، كمال تشكر را دارم.

كنجكاو بمان.  

herman bermudez -۱



سلام دوستان ...
با همكاری هم و يه كار تيمی فوق العاده! تأليف كتاب فصل آزمون زمين شناسی هم تموم شد  يه كتاب توپ برای شما 

كه می خوايين زمين شناسی رو تو كنكور ۱۰۰ بزنين.
قبلنا ( قبل از سال ۱۴۰۲) اين جوری بود كه اگه كسی می خواست داروسازی قبول بشه درس زمين شناسی رو می خوند 
و تو كنكور تست هاش رو می زد و اگه انتخابش زيرگروه های ديگه بود، می تونست اصلاً زمين شناسی رو نخونه و حتی در 

كنكور صفر بزنه و زمان پاسخ به سؤالای زمين شناسی رو به درسای ديگه اختصاص بده!
اما همون طور كه می دونين درس زمين شناسی با حذف زيرگروه ها اهميت ويژه ای پيدا كرده؛ و ضريب زمين شناسی در 

كنكور تجربی، برای تمامی داوطلبين رشته های متفاوت گروه تجربی يكسان و برابر ۱ شده؛
پس خيلی سفارش می كنيم كه كنار درسای ديگه زمين شناسی رو هم بخونين و اونو زمين نذارين!

طبق تحليل كنكورهای اخير، تعداد تست های مفهومی و چالشی زمين شناسی نسبت به گذشته افزايش يافته پس اگه 
می خوای درصد خوبی از اين درس بگيری بايد علاوه بر تست های روتين و معمولی، تست های متنوع، جديد و ايده دار 

رو هم تمرين كنی.
دركتاب فصل آزمون زمين شناسی سعی كرديم اين موضوع رو به خوبی پوشش بديم و با طراحی تست های مختلف كه
به صورت موضوعی، فصل به فصل و جامع طراحی شده اند، نياز شما رو به داشتن منبعی مناسب برای تكرار و تمرين 

تست های چالشی، متنوع و البته شبيه ساز كنكور برطرف كنيم.
ساختار کتاب

آزمون موضوعی: كتاب درسی زمين شناسی يازدهم ۷ فصله و هر فصل شامل موضوعات مختلفيه؛ ما هر فصل كتاب رو با 

توجه به حجم مطالب و اهميت هر فصل به آزمون هايی موضوعی تقسيم بندی كرديم كه تعداد سؤالات هر آزمون ۱۰تاست؛
با بررسی اين آزمون ها تمامی مطالب براتون مرور ميشه.

ويژگی خوب آزمونای موضوعی اينه كه با خوندن هر يک از مطالب كتاب درسی می تونين تستای مربوط به اون قسمت 
رو بزنين.

آزمون جامع فصل: در انتهای هر فصل نيز چند آزمون جامع ۱۰سؤاله از كل اون فصل گذاشتيم كه با تست های تركيبی 

و مفهومی فصل هم روبه رو بشين.
آزمون جامع کل کتاب: در نهايت هم ۵ آزمون جامع ۱۵سؤاله از كل كتاب گذاشتيم كه بتونين خودتون رو محک بزنين،  

می تونين آزمونای جامع رو نزديک كنكور بزنين.
پاسخ نامۀ تشریحی: در انتهای كتاب برای تمام آزمونا پاسخ نامۀ تشريحی گذاشتيم تا خيالتون از بابت درستی پاسخاتون 

جمع بشه و البته خوندن كامل پاسخا و نكات گفته شده می تونه در يادگيری و يادآوری مطالب كلی كمكتون كنه. 
درجۀ سختی هر سؤال رو هم در پاسخ نامه كنار شمارۀ سؤال می تونين ببينين با  در پاسخ مشخص شده.

از ويژگی های خاص كتاب فصل آزمون اينه كه در ابتدای هر فصل می تونين نكات مشاوره ای در مورد اون فصل رو بخونين،
در شروع هر آزمون هم جدول سنجش فردی رو می بينين كه با توجه به سطح هر آزمون تعيين شده و با توجه به درصد 

به دست آمده در هر آزمون می تونين سطح خودتون رو بررسی كنين.
و يه جايی هم برای درصد پاسخ گويی داوطلب گذاشتيم حتماً بعد از آزمون اين قسمت رو پر كنين! يادتون نره.

به زمان پاسخگويی به هر آزمون هم دقت كنين و سعی كنين خودتون رو در شرايط مشابه آزمون قرار بدين.
و در آخر تشكر ويژه از ...

آقای مهندس عليرضا شعبانی، مدير تأليف خوب خيلی سبز برای راهنمايی ها و همراهی شون در تأليف كتاب، 
خانم الهه آرانی، مسئول پروژۀ كتاب، برای پيگيری ها و زحماتشون برای به موقع رسيدن كتاب،

و تمام همكاران عزيزمان در تيم توليد، ويراستاری، گرافيک، چاپ و ... خيلی سبز كه كلی برای كتاب تلاش كردن.
خوشحال می شيم نظرات اساتيد بزرگوار و دانش آموزای عزيز رو در مورد كتاب بدونيم.

براتون آرزوی موفقيت می کنيم ...  

 geology.kheilisabz@gmail.com geo.konkur  

ساختار کتاب
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۱فصل
آفرینش کیهان
و تکوین زمین

زمین شناسی

تعداد آزمون های مبحثی

تعداد آزمون های جـامع

كيهان،  مان�د  مختلفی  موضوعات  با  فصل  اين  در 
آن،  نظ��ه های  و  شمسی  منظومۀ  شي�ی،  راه  كهكشان 
حركات زمين، سن زمين، زمان د� زمين شناسی و پ�دايش 

اقيانوس ها آشنا می شين.
زمون ها  آ و  كنكو�  در  و  مهمه  خيلی   ۱ فصل  دوستان، 

شاهد تست های مفهومی و چالشی ازش بوديم.

۴

۲



۸

فـصل آزمون  زمین شناسی

جامعمبحثی

زیر ۱۰ درصد
درصد

۱۰ تا ۳۰ 
درصد

۳۰ تا ۶۰ 
درصد

بالای ۶۰ 
درصد

وضعیت

ی
ش فرد

سنج

 زمان پیشنهادی  (دقیقه): ۱۳
۱

 

درصد پاسخ گویی داوطلب:

فصل ۱: آفـرینـش کیهـان ـ کهـکشان
راه شیری ـ منظومۀ شمسی

همۀ ويژگی های زير در مورد كهكشان راه شيری به درستی بيان شده است، به جز: ۱
۱) قطر آن ده برابر حداكثر ضخامت آن است. 

۲) همواره از كهكشان های اطراف خود در حال دور شدن است. 
۳) خورشيد و سياراتی كه به دور خورشيد در حال گردش هستند در لبۀ يكی از بازوهای آن قرار دارند. 
۴) در آن ستاره ها و سيّاره های منظومۀ شمسی تحت تأثير نيروی گرانش متقابل كنار هم قرار گرفته اند. 

چند مورد از عبارت های زير، در خصوص نظريۀ ارائه شده توسط دانشمند يونانی، بطلميوس درست است؟ ۲
 مدار گردش سيارات به دور خورشيد، دايره ای شكل می باشد. 

 همانند نظريۀ كوپرنيک، نتيجۀ مشاهدۀ حركت ظاهری ماه و خورشيد است. 
 مدار گردش عطارد به دور زمين، بين مدار گردش خورشيد و زهره قرار دارد. 

 جهت گردش سيارات به دور مركز عالم به صورت پادساعتگرد است. 
۳ (۴   ۲ (۳   ۱ (۲ ۱) صفر  

نور ستاره ای حدود ۶۳ دقيقۀ نوری طول می كشد تا به زمين برسد. وقتی اين ستاره، زمين و خورشيد در يک راستا قرار می گيرند، ستاره  ۳
و خورشيد حدود چند ميليارد كيلومتر از يكديگر فاصله دارند؟

2 88/ (۴  2 25/ (۳  1 66/ (۲  1 29/ (۱
به جای (۱)، (۲)، (۳) و (۴) به ترتيب، كدام اجرام قرار بگيرند تا شكل، نظريۀ زمين مركزی را به درستی نشان دهد؟ ۴

۱) عطارد ـ زهره ـ مريخ ـ خورشيد 
۲) ماه ـ عطارد ـ زهره ـ خورشيد

۳) ماه ـ عطارد ـ زهره ـ مريخ
۴) عطارد ـ زهره ـ خورشيد ـ مريخ

در كدام زمينه، به نظريۀ كوپرنيک در مورد منظومۀ شمسی، ايراد وارد نيست؟ ۵
۱) شكل مدار حركت سيارات به دور خورشيد

۲) ثابت بودن فاصلۀ مدار سيارات منظومۀ شمسی از يكديگر
۳) ثابت بودن فاصلۀ زمين با خورشيد در ضمن گردش انتقالی

۴) همراهی زمين و ماه در گردش انتقالی برخلاف جهت عقربه های ساعت
سياره ای فرضی حدود ۲۵ واحد ستاره شناسی با خورشيد فاصله دارد، چند سال طول می كشد تا اين سياره ۲ بار گردش كامل را تجربه كند؟ ۶

۲۵۰ (۴   ۱۲۵ (۳   ۵۰ (۲   ۲۵ (۱
كدام گزينه، عبارت زير را به درستی كامل می كند؟ ۷

«در نظريه ای از منظومۀ شمسی كه ...............»
۱) خواجه نصيرالدين طوسی با بررسی دقيق يادداشت های ستاره شناسان به آن انتقاد كرد، مسير گردش سيارات به دور خورشيد پادساعتگرد است. 

۲) مدار گردش سيارات دايره ای نيست، در طی يک سال، خورشيد همواره در كانون و در فاصلۀ يكسان از سياره ها قرار دارد. 
۳) مطالعۀ حركت سيارات در زمان های مختلف در ارائۀ آن مؤثر بود، مدار سيارۀ مريخ بين خورشيد و مشتری قرار دارد. 

۴) از نظر شكل مدار گردش شبيه نظريۀ زمين مركزی است، دليل حركت ظاهری خورشيد، حركت وضعی زمين اعلام شد. 

۱

۲

۳

۴

۵

۶

۷



فصل اول  آفرینش کیهان و تکوین زمین

۹

با توجه به شكل مقابل، كدام موارد به درستی بيان شده اند؟  ۸
الف) از B تا D، سرعت گردش زمين به تدريج كاهش می يابد.  
ب) از C تا A، سرعت گردش زمين به تدريج افزايش می يابد. 
پ) از D تا A، سرعت گردش زمين به تدريج افزايش می يابد. 
ت) از C تا B، سرعت گردش زمين به تدريج كاهش می يابد. 

۴) پ و ت ۳) ب و ت  ۲) الف و پ   ۱) الف و ب  
دانشمندان به تازگی ستاره ای كشف كرده اند كه نسبت به زمين، دو واحد ستاره شناسی از خورشيد دورتر است. هم چنين شهاب سنگی نيز  ۹

يافت شده كه ۴۸ دقيقۀ نوری طول می كشد تا نور خورشيد به سطح آن برسد. زمان يک دور گردش ستاره به دور خورشيد چند برابر اين زمان 
@@ ۸ دقيقۀ نوری) برای شهاب سنگ است؟ (فاصلۀ زمين تا خورشيد

2

9

(۴  1
8

(۳  27 (۲  3

9
(۱

همۀ گزينه ها از نظر درستی با متن زير مغايرت دارند، به جز:  ۱۰
«در كيهان صدها ميليارد كهكشان وجود دارد كه از تعداد زيادی ستاره، سيّاره و فضای بين ستاره ای (اغلب گاز و گرد و غبار) تشكيل شده اند. 
در شب های صاف و بدون ابر در مكانی كه آلودگی نوری ندارد، می توان نواری مه مانند و كم نور را مشاهده كرد كه كهكشان راه شيری نام دارد. 
حدود ۶ ميليارد سال قبل شكل گيری منظومۀ شمسی آغاز شد؛ منظومۀ شمسی هم اكنون در لبۀ يكی از بازوهای كهكشان راه شيری قرار دارد.»

۱) نمی توان گفت سيّارۀ زحل در لبۀ يكی از بازوهای كهكشان راه شيری قرار دارد. 
۲) می توان گفت فضای بين ستاره ای در كهكشان ها از گاز و گرد و غبار اشباع شده است. 

۳) نمی توان گفت تشكيل منظومۀ شمسی نسبت به آغاز شكل گيری كهكشان راه شيری مقدم تر است. 
۴) می توان گفت يک شهر شمالی در كشور ايران نسبت به يک شهر در بخش مركزیِ آن، دارای قابليت بيشتری برای احداث رصدخانه است. 

جامعمبحثی

زیر ۱۰ درصد
درصد

۱۰ تا ۳۰ 
درصد

۳۰ تا ۶۰ 
درصد

بالای ۶۰ 
درصد

وضعیت

ی
ش فرد

سنج

 زمان پیشنهادی  (دقیقه): ۱۳
۲
 

درصد پاسخ گویی داوطلب:

فصل ۱: حرکات زمین ـ تکوین 
زمیـن و آغـاز زندگـی در آن 

كدام گزينه عبارت زير را به طور مناسب تكميل می كند؟ ۱۱
«اگر سرعت حركت وضعی زمين با سرعت حركت انتقالی آن برابر باشد، ...............»

۲) در قطب شمال روز ۱۲ ماهه داريم.  ۱) منطقه ای در كرۀ زمين يافت می شود كه در آن همواره شب است.  
۴) در استوا روز و شب ۱۲ ساعته داريم.  ۳) در مدار ۶۷ درجۀ جنوبی هيچ گاه سايه ای تشكيل نمی شود.  

23درجه ای محور زمين» نيست؟ ۱۲ 5/ كدام مورد از پيامدهای «انحراف
۲) ايجاد شب ۲۴ ساعته در قطب شمال در اول دی ماه ۱) پيدايش فصول بهار و پاييز و ماه های آن 

۴) تفاوت طول سايۀ اجسام روی مدار استوا و رأس الجدی در اول تير ماه ۳) تفاوت زاويۀ تابش خورشيد در يک عرض جغرافيايی در طول سال 
براساس موقعيت فرضی تابش عمود نور خورشيد نسبت به مدارهای مختلف زمين در نيم كرۀ شمالی، به ترتيب سايۀ اجسام واقع بر مدار  ۱۳

رأس السرطان و رأس الجدی در چه زمان هايی از سال به كوتاه ترين حالت خود می رسد؟
۴) اول فروردين ـ آخر مهر ۳) اول تير ـ اول دی  ۲) اول دی ـ اول تير  ۱) آخر فروردين ـ اول مهر 

كدام مورد (موارد) دربارۀ تكوين زمين درست تر است؟ ۱۴
الف) قدمت پيدايش نخستين سلول های هسته دار كم تر از سه ميليارد سال می باشد. 

ب) قدمت نخستين بند پايان حدود دو برابر دايناسورها می باشد. 
پ) تشكيل اقيانوس ها و انرژی گرمايی زمين تنها عاملان تشكيل زيست كره می باشند. 

ت) سنگ های دگرگونی پيش از سنگ های رسوبی و پس از سنگ های آذرين تشكيل شدند. 
۴) الف و پ ۳) الف و ب   ۲) ب، پ و ت   ۱) ب  

۸

۹

۱۰

۱۱

۱۲

۱۳

۱۴



۶۸

فـصل آزمون  زمین شناسی

جامع مبحثی

زیر ۲۰درصد
درصد

۲۰ تا ۴۰ 
درصد

۴۰ تا ۶۰ 
درصد

بالای ۶۰ 
درصد

وضعیت

ی
ش فرد

سنج

 زمان پیشنهادی  (دقیقه): ۲۰
۳۷
 

درصد پاسخ گویی داوطلب:

آزمون  جامع ۲

چند مورد از عبارت های زير به درستی ذكر شده اند؟ ۳۶۶
الف) آلومينيم در پوستۀ زمين فراوان ولی معادن آن كمياب است.

ب) پگماتيت ها می توانند كانسار مهمی برای عناصری مانند ليتيم باشند.
پ) كانسنگ ها براساس منشأ و نحوۀ تشكيل فقط به دو دستۀ گرمابی و ماگمايی تقسيم می شوند.

ت) در گذشته در منطقۀ تخت سليمان از رودخانۀ زرشوران طلا برداشت می شد. 
۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

ستارۀ «Proxima Centauri» بعد از خورشيد نزديک ترين ستاره به ما می باشد. فاصلۀ اين ستاره از خورشيد برابر ۲۷۰ هزار واحد نجومی است. ۳۶۷
8 دقيقۀ نوری)  حساب كنيد فاصلۀ اين ستاره از زمين حدود چند سال نوری است. (فاصلۀ زمين تا خورشيد

۸ (۴  ۵ (۳  ۱۰ (۲  ۴ (۱
فعاليت های آتشفشانی در كدام قسمت های ايران بيشتر صورت گرفته است؟ ۳۶۸

۲) شمال غربی و شمال شرقی ۱) شمال غربی و جنوب شرقی  
۴) بخش مركزی و شمال شرقی ۳) جنوب شرقی و جنوب غربی  

نمودار زير، عملكرد بدن را در رابطه با مقدار مصرف فلوئور نشان می دهد. به ترتيب (از راست به چپ) مقدار فلوئور ورودی به بدن سه شخص  ۳۶۹
توصيف شدۀ زير (شخص الف، ب و پ)، در كدام محدوده از نمودار قرار می گيرد؟ 

شخص الف: دارای عارضۀ فلورسيس دندانی
شخص ب: دارای پوسيدگی دندان

شخص پ: احتمال ابتلا به پوكی استخوان 
۲) ۲ ـ ۲ ـ ۳ ۱) ۲ ـ ۱ ـ ۱  
۴) ۳ ـ ۱ ـ ۱ ۳) ۳ ـ ۲ ـ ۳  

ويژگی بيان شده برای كدام كانی با آن مطابقت ندارد؟ ۳۷۰
۲) آمتيست ـ نوعی كوارتز به رنگ بنفش ۱) كريزوبريل ـ دارای درخشندگی چشم گربه 

۴) گارنت ـ نوعی كانی سيليكاتی موجود در سنگ های دگرگونی ۳) زمرد ـ نوعی كانی غيرسيليكاتی به رنگ سبز 
25m در حركت است. هم چنين  ۳۷۱ s/ فرض كنيد بستر رودخانه ای به شكل ربع دايره است كه شعاع آن ۴ متر است و آب رودخانه با سرعت

 A فرض كنيد در يک دشت به مساحت ۲۵۰ كيلومتر مربع با تخلخل35%، بر اثر برداشت بی رويۀ آب، سطح ايستابی ۲۰ متر افت كرده است. اگر
حجم آب عبوری از سطح مقطع رودخانه در ۲ دقيقه و B حجم آب تخليه شده در آبخوان باشد، كدام موارد صحيح هستند؟

 AB << ´́ --
2 10

3 ت)   BA << ´́ --
2 10

3 پ)   AB << ´́5 10
4 ب)   BA << ´́5 10

4 الف)

۲) الف و ت ۱) الف و ب  
۴) ب و ت ۳) ب و پ  

در رابطه با منابع آب و خاک، در كدام گزينه، هر دو مورد به اشتباه بيان شده اند؟ ۳۷۲
۱) ترشح تركيبات بازی عامل ايجاد هوازدگی شيميايی توسط گياهان است. ـ در هوازدگی شيميايی، كانی های سنگ از نظر شيميايی تغيير می كنند.

۲) دانشی كه به مطالعه و بررسی چگونگی حركت آب در درون زمين می پردازد، ژئومورفولوژی نام دارد. ـ لوم (loam) تركيبی از ماسه و لای و رس است. 
۳) لای به ذرات رسوبی كوچک تر از رس گفته می شود. ـ قدرت فرسايندگی رواناب به سرعت و حجم رواناب و چگالی يا ميزان مواد معلق موجود در آن 

بستگی دارد. 
به  تبديل رسوبات  فرايند  و مطالعۀ  بررسی  ـ رسوب شناسی، صرفاً  است.  زيرزمينی  از آب های  بهره برداری  نحوۀ  موارد مطالعه در هيدرولوژی،  از  ۴) يكی 

سنگ های رسوبی است.

۳۶۶

۳۶۷

۳۶۸

۳۶۹

۳۷۰

۳۷۱

۳۷۲
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۷۸

فـصل آزمون  زمین شناسی

۱  

و  ۱ دارد  وجود  ستاره  يک  تنها  شمسی  منظومۀ  در   ۴
نادرسته؛ ساير گزينه ها عبارت های   ۴ آن هم خورشيد است. پس 

درستی را در مورد كهكشان راه شيری بيان كرده اند. 
نکات

نکات

نکات مهم کهکشان راه شیری

 يكی از بزرگ ترين كهكشان های شناخته شده است. 
 شكل مارپيچی دارد و از كنار به شكل عدسی محدب است.

 منظومۀ شمسی ما در لبۀ يكی از بازوهای آن قرار دارد. 
 اجزای آن تحت تأثير نيروی گرانش متقابل، يكديگر را نگه داشته اند. 
وسط  در  آن  حداكثر ضخامت  و  نوری  سال  هزار  آن صد  قطر   

كهكشان، حدود ده هزار سال نوری است. 
 كيهان در حال گسترش است و كهكشان ها (از جمله كهكشان راه شيری)

در حال دور شدن از هم هستند.

بچه ها اول بايد ببينيم نظريه ای که بطلميوس ارائه داد چی بود؟ ۲  ۲
تنها  پس  بود،  زمين مركزی  نظريۀ  داد،  ارائه  بطلميوس  كه  نظريه ای 

عبارت آخر درست است. حالا عبارت ها را يک به يک بررسی می كنيم. 
بررسی عبارت ها: 

زمين  دور  به  سيارات  گردش  مدار  زمين مركزی،  نظريۀ  طبق   
دايره ای شكل است نه به دور خورشيد! (نادرست)

 بطلميوس با مشاهدۀ حركت ظاهری ماه و خورشيد به اين نتيجه 
به دورش  اجرام آسمانی  و  دارد  قرار  عالم  زمين در مركز  رسيد كه 
زمان های  در  سيارات  حركت  مطالعۀ  با  كوپرنيک  ولی  می چرخند، 

مختلف نظريۀ خورشيدمركزی را ارائه كرد. (نادرست) 
 مدار گردش عطارد به دور زمين بين مدار گردش ماه و زهره قرار 

دارد نه خورشيد و زهره! (نادرست)
 در هر دو نظريۀ (زمين مركزی و خورشيدمركزی)، جهت گردش 
سيارات پادساعتگرد است. راستی! در اين عبارت منظور از مركز عالم 

همان زمين است. (درست)

حواستون باشه اجرام آسمانی كه در نظريۀ بطلميوس به دور زمين 
نيستند. ماه يک قمر و خورشيد  در حال گردش اند فقط سيارات 

يک ستاره است!

۱

۲

فاصلۀ متوسط زمين تا خورشيد، حدود ۱۵۰ ميليون  ۳  ۱
) می گويند. پس حدود )d كيلومتر است كه به يک آن واحد نجومی

ميليون   ۱۵۰ مسافت  خورشيد  نور  تا  می كشد  طول  دقيقه   8 3/
كيلومتر (يک واحد نجومی) را طی كند. 

خُب، حالا برويم سراغ حل تست:
١ اول يک تناسب ساده می نويسيم. 
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فاصلۀ  بياد،  به دست  تا خورشيد  فاصلۀ ستاره  اين كه  برای   ٢

ستاره از زمين را با يک واحد نجومی جمع می كنيم.

به  بايد  كه  است  نجومی  واحد  برحسب  به دست آمده  مقدار   ٣
كيلومتر تبديل كنيم. پس: 

= فاصلۀ ستاره از خورشيد (�يلومتر) ´8 6 150000000/  
= =1290000000 1 29/ ميليارد كيلومتر  

به تصاوير کتاب درسی و نکته هاش خوب دقت کنين. ۴  ۳
طبق نظريۀ زمين مركزی مدار گردش اجرام به دور زمين به ترتيب 

كم ترين فاصله از زمين عبارت  اند از: 
ماه ـ عطارد ـ زهره ـ خورشيد ـ مريخ ـ مشتری ـ زحل

نکات

نکات

نظریۀ زمین مرکزی بطلمیوس 

 زمين در مركز عالم قرار دارد. 
 مدار گردش اجرام به دور زمين دايره ای شكل است. 
 جهت گردش اجرام به دور زمين پادساعتگرد است. 

يعنی  زمان  آن  در  شناخته شده  سيارۀ  پنج  و  خورشيد  و  ماه   
عطارد، زهره، مريخ، مشتری و زحل به دور زمين می گردند.

(به ترتيب قرارگيری مدار سيارات و اجرام به دور زمين توجه كنيد)
با توجه به اجرام خواسته شده: ۱  ماه، ۲  عطارد، ۳  زهره

و ۴  مريخ را نشان می دهد. 

۳

۴



پاسخ نامۀ تشریحی

۱۲۱

ذرات لاپيلی، بين ۲ تا ۳۲ ميلی متر می باشند، ذرات بزرگ تر از لاپيلی، 
قطعه سنگ و بمب هستند كه براساس شكل تقسيم بندی می شوند. 

اندازۀ ذرات تقسيم بندی می شوند و دستۀ  براساس  تفراها  در كل 
سوم آن ها (قطعه سنگ و بمب) براساس شكل تقسيم بندی می شوند. 

 

  

 

  

در پاسخ به اين سؤال، اگر پاسخ قسمت (ب) را بلد بودين، به راحتی و 
بدون بررسی موارد (الف) و (پ) به پاسخ می رسيدين. به همين راحتی!

فقط مورد (ب) در همۀ آتشفشان های فعال مشاهده  ۲۸۷  ۱
می شوند.

بررسی عبارت ها: الف در بعضی آتشفشان های فعال جريان گدازه وجود
ندارد.

ت تنها در مورد آتشفشان های انفجاری صحيح است.  پ و 

همان طور كه در فصل اول كتاب خوانديد، سنگ كره با  ۲۸۸  ۴
سرد شدن گوی مذاب حدود ۴ ميليارد سال قبل تشكيل شد، سپس با 
فوران آتشفشان های متعدد ابتدا هوا كره و سپس آب كره به وجود آمدند.
فوايد آتشفشان ها: ۱) مطالعۀ درون زمين ۲) تشكيل هوا كره ۳) تشكيل 
آب كره ۴) تشكيل خاک و رسوب ۵) تشكيل پوستۀ جديد اقيانوسی

۶) تشكيل رگه های معدنی ۷) انرژی زمين گرمايی ۸) آرامش نسبی 
ورقه های سنگ كره ۹) استفاده از سنگ های آتشفشانی

ناوديس  ۲۸۹ و  تاقديس  تک شيب،  به شكل های  چين ها،   ۲
ديده می شوند. اگر لايه های رسوبی از حالت افقی خارج شده و بالاتر 
يا پايين تر از سطح اصلی قرار بگيرند، چين تک شيب به وجود می آيد. 
در صورتی كه لايه های سنگی طوری خم شوند كه لايه های قديمی تر 
در مركز و لايه های جديدتر در حاشيه قرار گيرند، تاقديس تشكيل 
می شود و چنان چه لايه های جديدتر در مركز و لايه های قديمی تر در 

حاشيۀ چين قرار گيرند، ناوديس به وجود می آيد.  

         

ژئوفيزيكدان ها، برای مطالعۀ ساختمان درونی زمين، كه  ۲۹۰  ۳
معادن  و  ذخاير  شناسايی  هم چنين  و  نيست  دسترس  در  راحتی  به 
زيرزمينی با استفاده از امواج لرزه ای، بررسی مغناطيس زمين، مقاومت 

الكتريكی و شدت گرانش سنگ ها، به مطالعۀ آن ها می پردازند. 

۳۰  

در شكل سؤال، ۲ گسل را مشاهده می كنيد.   ۲۹۱  ۳
اندازۀ  به  توجه  با  ولی  برسد  نظر  به  درزه  نظر  به  وسط  شايد گسل 

۲۸۷

۲۸۸

۲۸۹

۲۹۰

۲۹۱

يک  كه  می شويم  متوجه  شكست  خط  اطراف  سنگ های  كوچک تر 
گسل است. به ترتيب تشكيل گسل ها را رسم می كنيم:

قسمت ميانی شكل، دقيقاً شكل سؤال 
را نشان می دهد. 

 
با توجه به آن، گسل معكوس قبل از گسل عادی رخ داده است. 

بالا حركت كند گسل  به سمت  به فروديواره  فراديواره نسبت  اگر 
معكوس و اگر فراديواره نسبت به فروديواره به سمت پايين حركت 

كند، گسل عادی است. 

ابتدا بايد درستی يا نادرستی عبارت سؤال را مشخص كنيم. ۲۹۲  ۳
امواج ريلی مانند حركت امواج دريا ذرات را در يک مدار دايره ای به 
ارتعاش درمی آورد. البته در موج ريلی، جهت حركت دايره ای مخالف 
جهت حركت امواج درياست. عمق نفوذ و تأثير امواج ريلی مثل امواج 

دريا محدود است و از سطح به عمق کاهش پيدا می كند. 
عبارت داده شده در سؤال نادرست است؛ پس بايد به دنبال عبارت های 
درست باشيم. درستی يا نادرستی عبارت های داده شده را بررسی می كنيم:
الف راستای انتشار همۀ امواج مشابه است (برخلاف راستای ارتعاش 

آن ها!). (عبارت (الف) درست است.)
S و P ِب امواجی كه در داخل زمين منتشر می شوند، امواج درونی

فقط   S موج  و  گاز  و  مايع  از سه محيط جامد،   P موج  كه  هستند 
عبور  گاز)  و  (مايع  سيالات  از  و  دارد  عبور  توانايی  جامد  محيط  از 

نمی كند. (عبارت (ب) درست است.)
پ موج P، بيشترين سرعت را دارد، به همين دليل اولين موجی است 

كه توسط دستگاه لرزه نگار ثبت می شود. (عبارت (پ) نادرست است.)
ت جهت حركت امواج ريلی پادساعتگرد و جهت حركت امواج دريا 

ساعتگرد است. (عبارت (ت) نادرست است.)

عبارت های (پ) و (ث) در مورد آتشفشان ها درست است. ۲۹۳  ۲
بررسی عبارت های نادرست: الف تفرا مواد آتشفشانی جامدی هستند 
دهانۀ  از  ذرات درشت  به صورت  و هم  ريز  ذرات  به صورت  كه هم 

آتشفشان به بيرون پرتاب می شوند. 
محيط های  در  خاكستر  ته نشينی  اثر  در  آتشفشانی  توف های  ب 

كم عمق دريايی تشكيل می شوند. 
ت كشور ايسلند نه ايرلند! بخش عمده ای از انرژی خود را از طريق 

انرژی زمين گرمايی به دست می آورد. 

۲۹۲

۲۹۳



۱۲۲

فـصل آزمون  زمین شناسی

موج S (ثانويه، عرضی): اين موج بعد از موج P (اوليه و  ۲۹۴  ۴
طولی)، توسط لرزه نگارها ثبت می شود. اين موج، فقط از محيط های جامد عبور 
می كند. امواج R (ريلی)، آخرين امواج ثبت شده توسط لرزه نگارها هستند.  

بزرگی زمين لرزۀ اول = ۳ ريشتر   ۲۹۵  ۴
بزرگی زمين لرزۀ دوم = ۶ ريشتر (۲ برابر شده)

) برابر افزايش يافته است.  / )31 6
3 بنابراين مقدار انرژی آزاد شده

( / ) ( / ) ( / ) ( / )31 6 31 6 31 6 31 6
3 = ´ ´  

= 31554 496 31554 5/ /  

به ازای هر يک واحد بزرگی، دامنۀ امواج ۱۰ برابر و مقدار انرژی
31 برابر افزايش می يابد.  6/

موضوعات  ۲۹۶ از  زمين  در  عناصر  نامساوی  توزيع  بررسی   ۴
مطالعۀ علم ژئوشيمی است. ژئوفيزيكدان ها، برای مطالعۀ ساختمان درونی 
زمين، كه به راحتی در دسترس نيست و هم چنين شناسايی ذخاير و 
معادن زيرزمينی با استفاده از امواج لرزه ای، بررسی مغناطيسی زمين يا 

مقاومت الكتريكی و شدت گرانش سنگ ها به مطالعۀ آن ها می پردازند. 

عبارت های چهارم و پنجم درست است.  ۲۹۷  ۲
بررسی موارد نادرست: مورد اول: با كم يا زياد شدن تنش ها، مقاومت 

لايه ها قطعاً تغيير خواهد يافت. 
مورد دوم: سنگ ها در ابتدا از خود رفتار پلاستيک نشان داده اند. 

A باشد، آن گاه شكل يک تاقديس است.  B< مورد سوم: اگر سن لايه

در آتشفشان های انفجاری دارای سيليس فراوان، مواد  ۲۹۸  ۳
جامد آتشفشانی به هوا پرتاب می شوند. با فرونشينی آن ها بر سطح 
زمين، از به هم چسبيدن و سخت شدن اين مواد، گروهی از سنگ های 
آتشفشانی، به نام سنگ های آذرآواری تشكيل می شوند. در صورتی كه 
خاكستر آتشفشانی در محيط های دريايی کم عمق ته نشين شوند، توف 
آتشفشانی به وجود می آيد. به عنوان مثال می توان توف های سبز البرز 

را نام برد. توف، يک نوع سنگ آذرآواری است. 

وقتی فراديواره نسبت به فروديواره به سمت بالا حركت  ۲۹۹  ۳
كند، گسل معكوس خواهد بود. 

در بين گزينه های سؤال، اگر بخش B (حاوی فسيل اولين پستاندار) 
از  قرار بگيرد، گسل  اولين گياهان گلدار)  A (حاوی  از بخش  بالاتر 

نوع معكوس است. 
معكوسنوع گسل

ويژگی
۱- سطح گسل مايل است.

۲- فراديواره نسبت به فروديواره، به سمت بالا يا فروديواره 
نسبت به فراديواره به سمت پايين حركت كرده است.

فشارینوع تنش

شکل

۲۹۴

۲۹۵

۲۹۶

۲۹۷

۲۹۸

۲۹۹

عبارت های (پ) و (ت) از پيش نشانگرهای زمين لرزه  ۳۰۰  ۲
هستند. برخی از پيش نشانگرهای زمين لرزه عبارت اند از:

۱- تغييرات گاز رادون در آب های زيرزمينی
۲- ايجاد تغيير در سطح تراز آب زيرزمينی

۳- پيش لرزه
۴- ناهنجاری در رفتار حيوانات

۵- ابر زمين لرزه

۳۱  

به وجود آمدن اولين دوزيست در دورۀ دونين، اولين  ۳۰۱  ۱
با  است.  ترياس  دورۀ  در  دايناسور  اولين  و  كربنيفر  دورۀ  در  خزنده 
توجه به شكل سؤال، لايه های موجود در فراديواره نسبت به لايه های 
به  فروديواره  به  نسبت  فراديواره  يعنی  می باشند؛  جوان تر  فروديواره 

سمت پايين حركت كرده است. 
ايجاد  تنش كششی  تأثير  و تحت  است  عادی  نوع  از  بنابراين گسل 

شده است. 
عادینوع گسل

ويژگی
۱- سطح گسل مايل است.

۲- فراديواره نسبت به فروديواره به سمت پايين يا فروديواره 
نسبت به فراديواره به سمت بالا حركت كرده است.

كششینوع تنش

شکل

در شكل سؤال دو گسل وجود دارد و گسل معكوس  ۳۰۲  ۴
جوان ترين پديده است. 

به ترتيب پديده های رخ داده را رسم می كنيم:
۱- ابتدا لايه ها به صورت افقی بوده اند. 

 
كه  شده  ايجاد  شكستگی  يک  سپس   -۲
طی آن فراديواره به سمت بالا حركت كرده 
تأثير تنش فشاری  و گسل معكوس تحت 

ايجاد شده است، مانند شكل مقابل: 
شكستگی  يک  هم  باز  بعد  مرحلۀ  در   -۳
بالا  سمت  به  فراديواره  آن  طی  كه  داريم 
حركت كرده و باز هم گسل معكوس تحت 
تأثير تنش فشاری داريم، مانند شكل مقابل:

پس دو گسل داريم كه هر دو معكوس هستند. 

تمام عبارت های داده شده صحيح است. ۳۰۳  ۴
بررسی عبارت ها: الف هر چه سرعت امواج لرزه ای بيشتر باشد، زودتر 
 R و L ،S ،P توسط لرزه نگار ثبت می شود. به ترتيب امواج لرزه ای

توسط دستگاه لرزه نگار ثبت می شوند. 

۳۰۰

۳۰۱

۳۰۲

۳۰۳



پاسخ نامۀ تشریحی

۱۳۳

مرحلۀ ۳، مرحلۀ بسته شدن است؛ در اين مرحله، ورقۀ  ۳۶۵  ۲
اقيانوسی از حاشيه به زير ورقۀ قاره ای مجاور خود فرورانده می شود 
بسته  اقيانوس  نهايت  در  فرورانش،  ادامۀ  با  و  اقيانوسی)  (دراز گودال 

می شود. (مانند بسته شدن اقيانوس تتيس)
حدود ۱۸۰ ميليون سال پيش تتيس كهن كاملاً بسته شد و رشته كوه 

البرز در ايران تشكيل شد.
عبارت داده شده صحيح است؛ پس بايد به دنبال گزينۀ صحيح باشيم:
درسی،  كتاب  شكل  به  توجه  با  نادرست؛   ١   

گسل ها در محدودۀ گيلان و گلستان از نوع راندگی اصلی است. 
كه  است  تفتان  ايران  مهم  آتشفشانی  كوه  شرقی ترين  درست؛   ٢

نيمه خاموش است.
٣ نادرست؛ بيشتر فعاليت های آتشفشانی جوان، در دورۀ کواترنری 
در ايران، آتشفشان هايی هستند كه در امتداد نوار اروميه ـ دختر قرار 

دارند. دورۀ كواترنری در دوران سنوزوئيک قرار دارد، نه ائون!
۴ نادرست؛ هر دو از جمله گسل های راستا لغز اصلی ايران، با امتداد 

شمال ـ جنوب هستند.

۳۷  

فقط عبارت (پ) نادرست است. ۳۶۶  ۴
بررسی عبارت ها: الف در «فكر كنيد» كتاب آمده، آلومينيم در پوستۀ 
زمين، فراوان، ولی معادن اين فلز، كمياب و اغلب در مناطق پرباران 

و گرم استوايی است.
ب اگر پس از تبلور بخش اعظم ماگما، مقدار آب و مواد فرّار مانند 

كربن دی اكسيد و ... فراوان و زمان تبلور بسيار كند و طولانی باشد، 
فراهم  پگماتيت  نام  به  درشت  بلورهای  با  سنگ هايی  برای  شرايط 
می شود. پگماتيت ها می توانند كانسار مهمی برای بعضی عناصر خاص 

مانند ليتيم باشند. 
پ كانسنگ ها براساس منشأ و نحوۀ تشكيل به سه دستۀ رسوبی، 

گرمابی و ماگمايی تقسيم می شوند.
ت از هزاران سال پيش تاكنون در منطقۀ تخت سليمان تكاب از 

رودخانۀ زرشوران، طلا برداشت می شود.

۳۶۷  ۱
Þ فاصلۀ ستارۀ پروكسيما تا خورشيد ´270000 8,  
 = 2 160000, , (فاصله تا زمين) دقيقه  
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آتشفشان های سهند و سبلان در شمال غربی كشور و  ۳۶۸  ۱
آتشفشان های بزمان و تفتان در جنوب شرقی واقع هستند؛ پس بيشتر 

۳۶۵

۳۶۶

۳۶۷

۳۶۸

فعاليت های آتشفشانی در شمال غربی و جنوب شرقی كشور صورت 
گرفته است.

طبق نمودار زير، محدودۀ ۱ نشان دهندۀ كمبود فلوئور  ۳۶۹  ۴
در بدن، محدودۀ ۲ نشان دهندۀ ورود مقدار معمول و مورد نياز فلوئور 
برای سلامتی بدن و محدودۀ ۳ نشان دهندۀ ورود مقدار بيش از نياز 

بدن است كه باعث ايجاد مسموميت در بدن می شود.

اثر ورود  فلورسيس دندانی است كه در  دارای عارضۀ  (الف)  شخص 
مقادير بالای فلوئور (حدود ۲ تا ۸ برابر معمول) به بدن ايجاد می شود؛ 

پس در محدودۀ ۳ قرار دارد.
شخص (ب) دارای پوسيدگی دندان است كه بر اثر كمبود فلوئور ايجاد 

می شود؛ پس در محدودۀ ۱ قرار دارد.
شخص (پ) دارای نشانه های پوكی استخوان است كه می تواند ناشی 
در  شخص  اين  بدن  در  فلوئور  مقدار  پس  باشد؛  فلوئور  كمبود  از 
۴ درست است. محدودۀ ۱ قرار دارد. با توجه به اطلاعات گفته شده، 

 

  

 

  

بررسی  با  فوراً  اين است كه می توانيد  خوبی سؤالات چند قسمتی 
يک عبارت و با حذف گزينه ها راحت تر به جواب برسيد. مثلاً اين جا 

٢ حذف می شوند. ١ و  در يک نگاه 

زمرد، نوعی كانی سيليكاتی است، نه غيرسيليكاتی! ۳۷۰  ۳
درخشندگی  با  كريزوبريل  كانی   ١  

چشم گربه ای است.
٢ زمرد معروف ترين و گران ترين سيليكات بريليم است كه به رنگ 

سبز يافت می شود.
دگرگونی  در سنگ های  كه  است  كانی سيليكاتی  نوعی  گارنت   ۴

يافت می شود، معمولاً به رنگ سبز، قرمز و نارنجی ديده می شود.

۳۶۹

۳۷۰



۱۳۴

فـصل آزمون  زمین شناسی

ابتدا شكل بستر رودخانه را برای ۳۷۱  ۲
خودتون رسم كنيد:

 
= مساحت سطح مقطع رودخانه A  

  ·j¼M  ½oÄHj  ÍMn  S±ø  ¾M
.j¼{ïÂ¶  4  oM  ´Ãv£U¾ ®¾¾¾¾¾¾ pr22

4
= ´ ´ =3 4 4

4
12

2m  

Q A V Q m m s m s= ´ Þ = ´ =12 25 300
2 3/ /  

Þ = Þ =
´

Þ =D v
t

v v m300
2 60

36000
3    

250 2 5 10
2 8 2km mÞ ´/  

Þ حجم آب در دشت ´ ´ = ´2 5 10 20 5 10
8 9 3/ m  

Þ حجم آب تخليه شده ´ ´ = ´35

100
5 10 175 10

9 7 3m  

A
B
B
A

= < ´

= < ´
Þ

-
0 00025 2 10

48611 5 10

3

4

/
موارد (الف) و (ت) صحيح هستند. 

نحوۀ بهره برداری از آب های زيرزمينی، يكی از موارد  ۳۷۲  ۴
مطالعه در علم هيدروژئولوژی است.

رسوب شناسی بررسی و مطالعۀ فرايندهای انتقال رسوبات، ته نشينی 
رسوبات و تبديل رسوبات به سنگ های رسوبی است.

ايجاد  عامل  اسيدی  تركيبات  ترشح   ١  
هوازدگی شيميايی توسط گياهان است.

درون  در  آب  بررسی چگونگی حركت  و  مطالعه  به  كه  دانشی   ٢
زمين می پردازد، هيدروژئولوژی نام دارد.

٣ لای به ذرات رسوبی بزرگ تر از رس و كوچک تر از ماسه گفته می شود.

مطالعه در زمينۀ ۱) چگونگی حركت آب در درون زمين، ۲) اكتشاف ،
و ۳) شناخت ويژگی های آب های زيرزمينی و ۴) نحوۀ بهره برداری 
و فعاليت های عمرانی و معدنی مرتبط با آب های زيرزمينی در علم 

هيدروژئولوژی انجام می شود.

ترتيب پديده های نشان داده شده در شكل از قديم به  ۳۷۳  ۳
جديد عبارت اند از:

A آذرين  نفوذی  تودۀ   (۳  C رسوبی  لايۀ   (۲  D رسوبی  لايۀ   (۱
.B ۴) هالۀ دگرگونی

است،   D رسوبی  لايۀ  از  جوان تر   C رسوبی  لايۀ  اين كه  به  توجه  با 
ندارد  D وجود  C در لايۀ  از لايۀ  احتمال وجود قطعاتی  نتيجه  در 

.( ٣ (درستی 
باشد،  ماسه سنگ  می تواند   D سنگ   ١  
زيرا از نوع رسوبی است اما سنگ A نمی تواند كوارتزيت باشد، زيرا 
سنگ A، تودۀ نفوذی آذرين است، در حالی كه سنگ كوارتزيت از 

نوع دگرگونی است.

۳۷۱

۳۷۲

۳۷۳

٢ چون نخستين گونۀ دوزيست قبل از نخستين گونۀ خزنده پای به 
حيات گذاشت، بنابراين احتمال وجود شواهد نخستين گونۀ دوزيست 
رسوبی  لايۀ  در  خزنده  گونۀ  نخستين  و  قديمی تر  رسوبی  لايۀ  در 

جديدتر وجود دارد.
 D ۴ سن نسبی سنگ
بيشتر از A است، اما سن 
از  كم تر   B سنگ  نسبی 

C است.

 

و  ۳۷۴ است  رسوبی  سنگ های  زاگرس،  اصلی  سنگ های   ۴
ذخاير نفت و گاز از منابع اقتصادی اين پهنه است.

ويژگی هامنابع اقتصادیسنگ های اصلینام پهنه

تاقديس ها و ذخاير نفت و گازسنگ های رسوبیزاگرس
ناوديس های متوالی

١ ذخاير نفت و گاز ايران به طور عمده در   
جنوب و غرب و شمال شرقی قرار دارند. (طبق نقشۀ زير)

٢ ميدان اهواز در ردۀ سومين ميدان های عظيم جهان است كه از 
آن نفت استخراج می شود.

٣ ايران با دارا بودن ۱۰ درصد نفت جهان در ردۀ چهارم و از نظر 
ذخاير گاز در ردۀ دوم جهان است.

با توجه به شكل كتاب درسی و درصد وزنی كانی های  ۳۷۵  ۱
پوستۀ زمين گروه A، مربوط به فلدسپارهای سديم و كلسيم است. 

 .( ٣ سديم و كلسيم هر دو جزء عناصر اصلی پوستۀ زمين اند (رد 
كانی های  و  ميكاها  آمفيبول ها،  آمفيبول هاست.  به  مربوط   B گروه 

( ٢ 0 در پوستۀ زمين اند (رد  5/ رسی هر سه دارای درصد وزنی
كانی هايی كه به صورت آزاد يافت می شوند، مانند طلا، نقره و مس 

۳۷۴

۳۷۵
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